

El Clamor de la Democracia

Precios de suscripcion: En Castellon, un mes, 75 céntimos. Fuera, un trimestre, 2'50 pesetas.— El pago será adelantado.—Redaccion y Administracion, Constitucion, 25.

DIRECTOR: ENRIQUE PERALES

La correspondencia política se dirigirá al director, Constitucion, 25, y la administrativa, á don Tomás Boix, imprenta de este periódico. Defunciones y aniversarios, 4 y 2 pesetas.

Se publica los jueves y domingos

ACADEMIA DE COMERCIO.

La de la calle de Arriba, núm. 51, se ha trasladado

Plaza de la Constitucion (vulgo Vieja) número 6.

Verdadera enseñanza teórico-práctica, mercantil, cálculo y correspondencia y reforma completa de letras española y redondilla, bajo la direccion del Profesor

Don Manuel Soler Huguet.

NARANJAS MANDARINAS.

CASTELLON.

En la panadería de la calle de Enmedio, número 49, hay de venta cajitas de mandarinas empapeladas y bien confeccionadas para regalo. á los precios que á continuación se expresan: Cajas de 72 naranjas á 3 ps. 50 céntimos. Id. de 147 id. á 3 » 50 id.

EL GOBIERNO Y LOS OBISPOS.

Hemos escrito mucho sobre la hipocresía del gobierno y sobre la conducta de *pobre drablo* que sigue Pidal, ántes defensor de la política católica ó sea del ultramontanista, y ahora.... defensor únicamente de la cartera de Fomento, atribuyéndose á sí mismo tenebrosos y transcendentes planes, mediante la teoría de la *tesis* y la *hipótesis*. Hasta nosotros hemos querido ver, no en Pidal precisamente, á quien no reconocemos ni carácter, ni profundidad bastante de pensamiento, ni agallas para ciertas empresas, pero sí á los obispos con cuyo apoyo é inspiración entró en el ministerio, ciertos planes; más Pidal hasta ahora no ha sabido en realidad, de verdad, más que intentar alguna parodia de la política de los jesuitas de Bélgica, y decir que piensa como Cánovas del Castillo, cuya conciencia está llena de la razón de su propia conveniencia.

Ya lo han visto claramente los obispos, por lo cual comienzan á disparar contra el gobierno, convencidos de que la tesis pidalina consiste en cobrar del presupuesto, y la hipótesis pidalina también en valerse de sus antiguas protestas contra el gobierno de Italia para ganar la confianza de los obispos y encaramarse sobre sus hombros, sobre los hombros de éstos en el Ministerio.

El obispo de Plasencia ha publicado una larga pastoral. Truena contra el estado moderno, contra la política liberal, de la cual dice:

«Por eso mitiga (ahora) su fiera, finge moderación, parece que se retira, y no quiere continuar ofendiendo la religion.... pero todo esto no son más que arterias de la revolucion, semejantes á las del leopardo en el desierto, para lanzarse, con seguridad de éxito, sobre su presa. Cuando ve alarmada á la gacela ó al antilope que trata de cazar para devorarlos, se para, se esconde, y al ir poco á poco acercándose á su víctima, tiene cuidado de poner siempre entre él y aquella, árboles, arbustos, cualquiera cosa que le encubra. Se acerca sin ruido, pausada y sigilosamente, hasta que, á distancia proporcionada, de un salto se coloca sobre el animal, le clava sus dientes y garras, lo mata y devora cruelmente. Esto hizo y hace á su manera la revolucion para asegurar el mejor éxito de sus ataques á la religion, que detesta, tanto entre nosotros como en todas partes.»

Sobre las opiniones expuestas por Cánovas, á que siempre se refiere Pidal, dice:

«Para que nada falte, un testimonio de mayor excepcion lo confirmo pocos dias hace en las Cortes españolas: el de un miembro, el más conspicuo del gabinete actual.

En este mes de Enero se debatía en uno de nuestros Cuerpos Colegisladores la cuestion universitaria. Se hicieron cargos al gobierno porque hace diez años destituyó de sus cátedras á algunos profesores impios de la Universidad de Madrid, y ahora continuaban en sus puestos y en el ejercicio de enseñar, con aquella libertad absoluta proclamada por el señor Morayta en su *discurso herético*, condenado por los prelados, si bien despues de leído en la inauguracion del curso actual y distribuido á los alumnos premiados, en presencia y con aquiescencia del señor ministro de Fomento. Esto y las manifestaciones anticatólicas, públicamente llevadas á cabo por los estudiantes de la Universidad Central y otras con motivo de la condenacion del referido discurso, eran causa más que suficiente para que un gobierno católico de verdad lanzase inmediatamente de todos los centros de enseñanza oficial á esa multitud de profesores pervertidos que propinan el veneno de la impiedad, en pequeñas y en grandes dosis, á la juventud española; pero eso no se hizo.

Lo que contestó el gobierno por boca de su presidente, fué: *Lo que hay de cierto es que no urge ahora (1885) tanto como ántes urgía (1875) dar satisfacción á los intereses y sentimientos históricos* (háblase aquí especialmente de los religiosos)

del país. Hé aquí declarado paladinamente el motivo de aquellas destituciones de catedráticos impios, llevadas á cabo entonces: la urgencia de *dar satisfaccion* á los católicos para que depusiesen su belicosa actitud y pudiese aquel gobierno hacer su camino sin tropezar con ese obstáculo.

Esta, dirá cualquiera que no haya perdido el sentido comun, es una política impia *per se ó en sí*, como ahora se dice y solo religiosa *per accidens ó en hipótesis*. En esta política no se trata á la religion de los españoles como tal, sino que se la humilla, se la rebaja á ser un mero *instrumentum regni*, que se toma ó se deja, se apoya ó se persigue, segun mejor convenga, á las miras de los partidos que, en distintas circunstancias, están al frente de la cosa pública. El esto lo que se llama católico, eminentemente católico, que se gloria de estar en intimas y cordialísimas relaciones con el padre comun de los fieles y que con él se ha obligado solemnemente á sostener, conservar, proteger y apoyar á la religion, la trata de ese modo incalificable.»

Sobre la libertad que el gobierno conservador reconoce en los obispos, tiene la pastoral estos párrafos:

«Pero no paró en esto el orador; parece que quiso en la misma sesion continuar el poco caso que hacia de la iglesia, humillando, rebajando, desdeñando el ministerio y autoridad de los prelados en la condenacion de malas doctrinas, como el repetido discurso del señor Morayta. *Bajo el régimen de libertad*, decía, *en que se han convertido las antiguas garantías dadas á la iglesia, es imposible dejar de reconocer en los prelados cuando ménos, el derecho á declarar lo que no es su doctrina, lo que es contra sus principios, lo que es contra su deber*. Con estas palabras viene á decir á los obispos, que entre nosotros ya apenas se atiende á su carácter de maestros y jueces de la doctrina, ni á su autoridad de pastores.

Parece que á los prelados solo se les reconoce ahora, *porque es imposible dejar de reconocerlo, cuando ménos el derecho*, es decir, un derecho igual al que se concede al ateo, para *declarar lo que no es doctrina conforme con la negacion de la existencia de Dios; al panteísta, para declarar lo que no es la afirmacion de la sustancia única del gran todo; al hereje, al cultivador de lo que puedan libremente declarar lo que es contra los principios de su herejía, ciencia ó secta; al libre-pensador, á quien se garantiza el derecho de declarar lo que es contra su libérrima conciencia,*

en fin, se reconoce en los obispos un derecho igual, *cuando ménos*, al que tiene cualquier ciudadano para disparatar sin miedo en Parlamentos, Universidades, escuelas, Ateneos, prensa, teatros, casinos, tabernas, calles y plazas... en todas partes, con tal que no toque á ciertas cosas, porque entonces, con energia insólita, se les tapan la boca, como podían y con mayor motivo debían hacerse con los charlatanes impios.

Ciertamente que apenas se puede guardar ménos consideracion á los prelados, rebajarse más la autoridad sagrada de su ministerio, envilecer la dignidad, y el carácter de los que *puso el Espíritu Santo para regir la iglesia de Dios*.

Véase como el obispo juzga las opiniones de Cánovas sobre la situacion del pontífice:

«No era bastante rebajar tan lastimosamente á los obispos españoles: era necesario dar público testimonio del desden que al mismo orador inspiraban los derechos del Papa. Hay un venerable anciano, á quien 200 millones de católicos llaman padre, sucesor del principe de los apóstoles; es el supremo jerarca de la iglesia, maestro infalible de la verdad revelada, intérprete de la divina ley, juez de todas las controversias que suscitarse puedan sobre asuntos de religion y á cuyo fallo y disposiciones que adopte, en uso de su suprema autoridad, todos los fieles están obligados á someterse.»

Pues bien: ese anciano vive encerrado en el Vaticano, despojado únicamente de los estados que son de la iglesia y necesarios para ejercer el ministerio de pastor universal... Pero á España, nacion católica, nada le importa el estado en que se encuentra el Papa; lo que le conviene es cultivar la amistad con sus despojados y carceleros, con Italia: así, se dijo hace muy pocos dias.»

La teoría del mal menor de que se ampara la hipocresía mestiza, tiene también su acre censura:

«Dirán muy seriamente á los que censuran con justicia su conducta: nosotros hicimos cuanto hemos podido para servir á la iglesia; pero las circunstancias nos obligaron á aceptar las cosas como estaban y aceptándolas no tuvimos otra intencion que sacar de ellas *todo el partido posible*. Es verdad que hemos condescendido en ofenderla, y en que se la ofendiese; pero porque era preciso esté consentimiento para evitarle *malas mayores*. Nunca, por consiguiente, debieron y menos ahora, imputársenos... pero dejemos á estos desgraciados que no tienen para defender

LA HIJA MALDECIDA. 357

Rouvenat sacó entonces del bolsillo la bolsa del tabaco, cargó su pipa, y paseando se encontró cerca del pozo, cuyo brocal estaba medio derruido. Los Parisel padre é hijo habian salido de entre unos chupos y se acercaban en la sombra, arrastrándose como serpientes.

Rouvenat entregado á sus propios pensamientos, ni veía ni oía, y estaba muy lejos de suponer que pudiera ser víctima de una emboscada á tan corta distancia de la granja.

—Hé aquí un pozo que debería haberse cegado hace mucho tiempo,—pensó,—porque para nada bueno sirve; siempre lo vamos dejando para el dia siguiente, y no llega nunca pero ahora se cegará. He prometido á Blanca hacer levantar la casa de sus padres y todos los escombros se irán depositando aquí.

Sentóse en una de las piedras del brocal, como acostumbraba á hacerlo; desde allí contemplaba la ventana de su querida Blanca, y cuando la niña no se habia acostado aun, gustaba de seguir sus graciosos movimientos que se reflejaban en las cortinas de la ventana.

Aquella noche la estancia estaba sin luz, la jóven se habia acostado, sin duda, más temprano que de costumbre, lo que no tenia nada de extraño despues de las violentas emociones que habia sufrido.

—¡Pobre niña!—murmuró.

356

LA HIJA MALDECIDA.

cuidado que ponian en aprovechar los accidentes del terreno para disimularse revelaba sus malas intenciones.

Los dos Parisel habian asociado su odio y despues de meditar largo tiempo su venganza, asegurando su impunidad, espabau su presa para caer sobre ella.

¿Se presentaría la ocasion que buscaban?

Rouvenat, como sabemos, se acostaba siempre el último y nunca sin haber dado una vuelta por todas las dependencias, incluso las cuadras y los establos. Despues de presenciar cómo fué servido el último pienso á los caballos, salió con los criados de las cuadras, cerrando por sí mismo las puertas.

—¿Habeis llevado lo necesario para el ganado á la casa del pastor?

—Sí, pero daremos todavia una vuelta.

—Yo iré con vosotros.

Despues de asegurarse por sí mismo de que no se habia omitido ningun cuidado, despidió al último de los criados que le acompañaban, el cual le dijo:

—¡No volveis á la granja, señor Rouvenat!

—Tiempo tengo de encerrarme; déjame gozar de la frescura de la noche.

—¿Quereis que os deje la linterna?

—No la necesito.

—¡Buenas noches, pues, señor Rouvenat!

—¡Buenas noches!

El criado se marchó.

LA HIJA MALDECIDA.

358

sin prevenir á nadie y acaso están ya inquietos por mi tardanza.

—Os acompañaré hasta muy cerca,—dijo entonces la aldrana.

Y ya á la vista de la granja las dos mujeres se separaron.

Gracias á Rouvenat la madrina de Blanca gozaba de cierto desahogo, y su hijo, de simple mozo de labranza, se habia hecho dueño de la posada mejor de la aldea.

Habia vuelto la jóven hacia una hora cuando Rouvenat volvió de su expedicion.

Despues de hablar un instante con Santiago, se dirigió al cuarto de la jóven.

—Cuando he partido esta mañana—dijo—era muy temprano y no he querido desperdarte.

Blanca se arrojó en sus brazos.

—Veo con placer que estás ménos afligida; Santiago y yo te devolveremos tu alegría; nuestro cariño te consolará.

—¡Consolarme, acaso; hacerme olvidar, jamás!

—¿Has salido hoy?—dijo Pedro variando la conversacion.

—He ido á Fivry; mi madrina me ha llevado á la sepultura de mi madre, y he llorado por ella y... por él. Ahora me siento ménos desgraciada... Pero, dime, padrino, sobre la tumba de mi madre hay flores que se renuevan á menudo; ¿has encargado tú á alguna persona tan piadoso cuidado?

CRITICOS

ordinaria.
unidad de precio.

TEVIDEO

VENTA

PILAR

ON

armolejo, gaseosas,
dicas, ferruginosas
das con Diploma de
de Oro; sin rival
clorosis, desarre-
arros del estómago,
traigía, fiebres in-
a de fiebres graves,
culos y arenillas,
lades del estómago,
arias.

Abril á 15 de Junio

viembre.

Madrid á Córdoba,
renes, fondas, casas

todo tiempo, y se
buenas farmacias á
blas á la direccion,
ospectos, Serrano,

irónés y Rives; en
Roig, Reverter.

DRAS

ce

PREMIADAS CON

RO

de 1878.

ll,

ona.

SITA

ciento

prenta.

CALENDARIOS AMERICANOS
PARA EL AÑO 1885

De venta en esta imprenta.

En este ESTABLECIMIENTO
A precios ECONOMICOS
SOBRES TIMBRADOS

á la iglesia más que palabras, como Pilatos, en los mismos momentos en que con los hechos se ponen de parte de sus enemigos: *Su voz es la de Jacob, más las manos son las de Esau.*

Que es lo que han hecho siempre todos los conservadores y lo que con éstos hacen los mestizos en todas las cuestiones: no son revolucionarios, ántes consideran á éstos como criminales, pero se aprovechan de la revolucion para medrar; tienen por un crimen la desamortizacion, pero compran á bajo precio los bienes del clero, etc., etc., etc.

Lo primero para los conservadores, como para Esau, son las lentejas.

TESIS É HIPOTESIS.

Pasillo en dos per se y tres per accidens.

Una cueva de la provincia de Córdoba. Junto á la escena el Melgares, el Vizco de Borje, El Chuto, el Acólito y cuatro ó seis secuestradores más.

El Vizco, con el cigarro en la boca, se pasea mirando de cuando en cuando á lo lejos. Los demás limpian trabucos y puñales, y uno de ellos escribe en mugrienta libreta, y con gran trabajo.

En el fondo un hombre atado, con mordaza, tendido en el suelo.

El impaciente Vizco lanza un suspiro de satisfaccion al ver entrar dos hombres, uno mal encarado, el otro de mejor ver, que traen sobre una mula un bullo.

El Vizco.—Gracias á Dios; creia que no veniais.

El mal encarado.—Si es que están esos caminos que no se puen pasar, desde que los papeles andan á vueltas con nosotros.

El Vizco.—Pero ¿por qué habeis esperado tanto en el pueblo?

El mal encarado.—Como quitaron el ayuntamiento y tuvimos que hablar con los amigos.... y convencer á éste y aquél.... hasta que ayer ganamos.

El Vizco.—Trabajillo habrá costao.

El mal encarado.—Cá, con dos garrotazos que le dimos al secretario y una puñalada al médico y con quemarle el pajar al alcalde de nantes, no votó de los otros ni uno.

El Vizco.—Y luego dirán que no les servimos bien. ¿Traeis eso?

El mal encarado.—Aquí viene. Es un pobrete. No creo que den por él ni mil reales.

El Vizco.—Están perdidos los tiempos, y si se mete uno con un señoron, hay disgustos y anda uno empapelao y los escribanos aprietan, y no se puede ganar la vida sino con algun marchante, ó algun infelizote de los que no son púliticos.

Pues lo que es ese (señalando al tendido en el fondo de la cueva) no suelta la mosca.

Cuando enviamos la carta se alborotaron los de la familia y andan diciendo que esto es un escándalo.... y no aflojan la bolsa.... (chupa con ira el cigarro). Hay que hacer un escarmiento.... de mí no se rie nadie.... (se acerca al bullo y le dá un puntapié. El desdichado lanza un gemido). Sí.... quéjate, sin vergüenza....

El secuestrador de buen ver.—Déjalo, hombre, ó mávalo de golpe....

El Vizco.—Sí, ándate con blanduras, y el mejor dia nos vemos con una pareja encima y entre rejas, y hay que andar incomodando amigos, y luego esperar el indulto, y se pasa uno tres ó cuatro meses á la sombra.... ¡Bonitos están los tiempos!.... Ni quejarse puede un hombre, porque luego dicen que si los papeles aprietan, que si en las Cortes hablan ó dejan de hablar, y que hay que aparentar y no comprometerse, y si no hacemos una sonada, se acabó el oficio.

El Melgares.—Vamos, hombre; que la semana no ha sido maleja.

El Vizco (con cólera).—Mucho ruido y poco provecho. Aquel señorito hubo que soltarlo, porque si era ó dejaba de ser sobrino de su tío; al otro caballero gordo, porque tenia muchos votos.... y los demás, se dejan abrir vivos y no dan un cuarto, y luego encomiendan las particiones, y nosotros, que somos los que trabajamos, ganamos pa mal comer.

SEGUNDA JORNADA.

Los secuestradores entran en la cueva. Llevando del ronzal á la mula; descargan el bullo, que se queja de alguno que otro palo aplicado á sus costillas. El de buen ver deja la escopeta á un lado y se echa con desahiego sobre un tupo, junto á un bandido viejo, que moja en un dornajo un poco de ojo blanco.

El viejo.—¿Qué tienes, Perico? Tú siempre tan triston.

Perico.—Tío Lucas, yo no sirvo para esto. Me dá pena ese pobre hombre, que tendrá familia.... y me dá miedo si nos cojen.... la vergüenza....

Lucas.—Muchacho, tú estás ido.... Ahora me sales, tú que sabes de letra, con esos escrúpulos....

¿No lees los periódicos de Madrid?

Perico.—Cuando voy al pueblo.

Lucas.—Pues fijate bien en eso que dicen de tesis é hipótesis.

Perico.—Pero qué tiene que ver eso.

Tío Lucas.—Mira hijo la tesis es lo que debiera ser, no robar á nadie, andar bien con la guardia civil, ir á la iglesia, no por las vinajeras de oro, sino á confesar.

Perico.—¿Y la hipótesis?

Lucas.—Andar segun andan los tiempos y manejárselas uno como pueda. Tú eres un buen muchacho, y debistes seguir siendo bueno; esa es la tesis, pero le pegastes por celos una puñalada á José, y para no ir á presidio te fuiste al campo, y para comer te has juntao con

nosotros.... esa es la hipótesis.... Pero dejémonos de músicas y á dormir, que á las cinco pasa por la carretera, en la diligencia, el dean de la colegiata, un mestizo, con los doblones de una capellania que ha vendido, y hay que aliviarlo de peso.

Perico, á medio convencer, sigue el consejo, y pronto se oye el roncrr de los bandidos y las acompasadas idas y venidas del centinela.

JORNADA III.

Amanece. Por la carretera avanza alegremente la diligencia. A un lado y otro del camino, y detrás de las matas, hasta media docena de salteadores carabina en mano.

El Tío Lucas (poniéndose de pié y apuntando con la carabina):

¡Alto!

El postillon detiene los caballos; se oyen aullidos de mujeres:

El Tío Lucas.—¡Boca abajo todo el mundo!

El dean gordo y sonrosado baja de la diligencia y se dirige tembloroso á los salteadores, diciendo:

—Hijos míos, estais en pecado mortal, yo soy persona sagrada y los bienes que llevo tambien....

El tío Lucas (con sorna y guiñando el ojo á Perico).—Esa es la tesis, señor dean.

El dean (asombrado de la erudicion del bandido).—De modo que no hay respeto, y que me vais....

El tío Lucas (alegremente).—Amigo, esa es la hipótesis, conque ¡boca abajo!

El dean se arroja precipitadamente al suelo. Terminado el desbajamiento se aleja la diligencia y los bandidos se sientan á echar un trago.

Perico.—Con todo esto de la tesis y de la hipótesis, ya podemos estar tranquilos, tío Lucas.

El tío Lucas (moviendo la cabeza).—Tú no cuentas con la antítesis, niño.

Perico.—¿Y qué es eso?

El tío Lucas.—Un gobernador récio, jueces que aprietan y buenas parejas de la guardia civil, y en un dia se ponen de acuerdo la tesis y la hipótesis.

Perico.—Brindemos, pues, por la tesis y por la hipótesis.

Coro de bandidos, empuñando las botas. Por la tesis, por la hipótesis.

El tío Lucas.—Y que no venga la antítesis.

A GIORDANO BRUNO.

Caminabas con la impaciencia del génio y el afán de la sabiduria. ¿Cuál fué tu delito? Nacer con un cerebro privilegiado, dispuesto á emitir torrentes de luz en el seno de otro siglo que el tuyo: tu alma era de nosotros, de los hijos de la revolucion del 93. y por eso tu cuerpo se consumió en las llamas que avivan los

hijos del pontificado y de la feroz teocracia.

Nostalgia del porvenir era la intranquilidad con que manchabas sobre la tierra; no hablemos de tus doctrinas, de tus ideales; fueren los que fueren tu corona más inmarcesible es la de mártir de la libertad del pensamiento; de tus cenizas aventadas fueron rebrotando en nuestro mundo los hombres pensadores, esa falange que, creciendo de hora en hora, arremolinó á los esbirros inquisitoriales, sumiendo en la impotencia su cruel tribunal y dejándoles reducidos á la mision de aulladores, factibles de comprarse con el oro, como esas desmilonadas lloronas de los entierros asiáticos. Sed de libertad era lo que en tu alma sentia, y la busca de pueblo en pueblo, de nacion en nacion; hubieras nacido entre nosotros y tu palabra vibrante, enérgica, severa, sentida, hubiera sido el ornato de las asambleas republicanas. ¡Pero entonces! ¡Imposible! Entonces la Europa se estremecia bajo la pesadumbre de los Césares pontificios; el Espiritu Santo, al descender sobre la cátedra apostólica, se identificaba con la personalidad papal, y era lúbrico, sanguinario, avaricioso ó cismático, segun era de lujurioso, cruel, ambicioso ó soberbio el rey de Roma; á sus pasiones servidas por la divinidad nada se resistia, porque las piedras angulares de sus poderosos baluartes eran las legiones de un pueblo embrutecido, ignorante, halagado en sus instintos crueles, y de una nobleza turbulenta, ensobrecida por el privilegio y llena de tesoros por la rapiña: en medio de esa atmósfera turbia y pesada, donde el crimen se refugiaba tras el blason y la estupidez sanguinaria se escondia en el fondo de las chozas como habia de librarse de las llamas de una personalidad tan definida y tan gigante como la tuya!...

Pero no bastaba que tu carne levantada en ampollas, rasgándose en girones carbonizados, haciendo saltar en las arterias la sangre palpitante y ennegrecida, llevase á tus entrañas el fuego de la llama y las retorciese con los espasmos del más cruel de los dolores; no bastaba que tu cerebro, en medio del abrasador torrente que lo envolvía, se rehiciese con una fuerza sobrehumana, y arrancándose de aquellas angustiosas convulsiones del cuerpo, mostrase en tu semblante una serenidad impasible y una tranquilidad de estatua, ¡verdadera consagracion de la integridad en tu conciencia!; era menester que sobre tí, sobre tu cruento sufrir, sobre tu grandeza heroica, se levantasen aun tus enemigos y con las palabras poseído de Satanás tradujeran la fortaleza de sus nervios de acero; y con las palabras soberbia impia significaran el valeroso esfuerzo de tu potente espíritu... Ha sido necesario que pasen los siglos, y con su mano de hierro purificaran la tierra de monstruosas mistificaciones, para que aparecieses con tu verdadero carácter de mártir de la libertad... ¡pero ha llegado al fin el dia en que aquella semilla, abonado por tu desmenuzado polvo, se levante

LA HIJA MALDECIDA.

Rouvenat se sonrojó. —No, ha sido un olvido de mi parte; pero Genoveva tenia buenas amigas en Fivry, y alguna habrá cuidado de llevarle flores.

—Saberlo es una alegría para mí; despues he querido ver la casa de Juan Renaud.

—¿Tu madrina te ha llevado?...

—Sí, he visto las ruinas que de ella quedan y quisiera dirigirte una súplica.

—Habla.

—Quisiera volver á levantar la casa.

—Dentro de ocho dias comenzarán las obras.

—Pero quiero que no se cambie nada en ella, quiero que quede como en otro tiempo.

—Serás satisfecha.

—¿Qué bueno eres!

—Ahora, dime, hija mía, ¿la confidencia que ibas á hacernos anoche, nos la harás hoy?

Blanca palideció.

—No,—dijo,—no tengo nada que decir.

—¿Y si yo hubiera adivinado tu secreto?

—¡Padrino!

—¿No se tratará del jóven que has conocido en Gray?

Blanca le miró sorprendida.

—¿Le amas acaso?

—Padrino, si yo fuera Blanca Mellier te diria que sí. ¡Blanca Renaud no debe amar!

Rouvenat sintióse impresionado por la

LA HIJA MALDECIDA. 355

amargura de estas palabras y estrechó á la jóven en sus brazos.

—Bien, hija mía, no debes amarle, es verdad; pero escucha: el viaje que he hecho hoy ha sido por tí; he ido á Vesoul; he hablado con hombres de leyes, por vez primera he creído que no ven bastante, que no hacen todo lo que deben... En fin, van á investigar, á buscar por Francia, por Europa, por todas partes... Emplearán hasta los periódicos... ¡Ya se vé... tú no comprendes!... pero no importa, es tu marido, tu marido el que buscamos.

Blanca no comprendia, pero aun así exclamó:

—No me casaré jamás.

—No digas eso; te casarás, porque una linda muchacha como tú necesita un marido: ademas, Pedro Rouvenat quiere que seas dichosa y espera vivir lo bastante para conseguirlo.

La niña contestó con un suspiro, pensando en Edmundo, á quien no debia volver á ver.

XXVIII.

EL POZO.

A las nueve dos hombres se deslizaban como dos sombras, con precaucion, sin ruido, á lo largo de los muros de la granja: el

358 LA HIJA MALDECIDA.

Y una vez más pensó en Lucila, en su hija y acarició su querido sueño.

El humo del tabaco al salir de su boca formaba una nube suave delante de sus ojos: de repente un pequeño ruido advirtió á su lado, volvió la cabeza sin terror ninguno y no tuvo tiempo de distinguir más que una masa que se movia junto al márgen del pozo, y el mismo tiempo recibió en mitad del rostro, cegándole completamente, un puñado de arena fina dirigido por una mano brutal.

Lanzó un rugido de cólera y de dolor y se puso en pié. Completamente ciego, tendió las manos en la sombra á fin de estar prevenido á un ataque más directo. A pesar de sus años, Rouvenat era fuerte, y si uno de sus enemigos hubiera caído entre sus manos, no hubiera escapado con vida... Bien lo sabian los miserables, que habian empezado por dejarlo ciego antes de atacarle.

—¡Cobarde, infame!—gritaba Rouvenat.—Acércate, acércate si es que te atreves!...

Y dió un paso hácia adelante; pero en aquel momento el extremo de un palo se apoyó en su pecho, y ántes que sus manos pudieran separarle, una impulsión violenta le hizo perder el equilibrio y cayó de espaldas laozando un grito que fué á perderse en el fondo del abismo.

Las manos crispadas de Rouvenat que habian asido el extremo del palo, no le solta-

entre los hombres en fuiste sacrificado! esta vigorosa planta; apenas tierra, es cierto; puede blarse de flores y en or raíces, afianzadas en la se extienden robustas e primeros cultivadores cimienta de los años

Tejamos la corona d de la estatua de Giord cuérdo, ennoblecido c cion, sirva, á los que si á la libertad, para se vida al grito de ¡adelan

POLITICA

¿R. I. P?

Dice El Siglo Futu

«No hemos presen

tarios como el de la

El señor Sagasta la

menterio del Este, do

la dió la sepultura q

Enterrándola en un

La mesticeria ha n

viven.

Y comen.

Ellos no sabrán lo

lo que mastican.

El Globo:

«Los periódicos mi

con sendos artículos

das vivendi.

Uno solo ha acertad

grafe y ha puesto: Va

Que es el lema de

Y el de la Union Ca

Continúa el alcalde

lo posible por disgust

la diócesis.

¿Es por ventura el

infame y vil heterodu

No; es sencillament

mero Robledo y Laga

La Patria titula s

no puede ser.

Lo que no puede se

den más tiempo los

país acabe de perder

Eso es ya lo que n

El telégrafo con s

trajo la noticia: Alfo

Y era la verdad. El

ñia de Lopez naufrag

La Union viene ded

tinacia a hacer verso

ser forzosamente de

Quizá el mismo ma

En fin, juzgue el l

dispense el modo de

«Con deta

De la más sa

Anuncian va

Que caerá P

¿A qué no

Oir presagio

¡Ya lo creo

¡Pero... será

¡Tristísimo y depic

Porque ¿qué diría

imitáramos?

Por ejemplo:

Tu numen ar

es digno de ta

y que Pidal as

tome algun aut

por lo bien qu

La Union se queja

nos entregásemos á t

Sea el diario mest

hipótesis.

CRONICA LOC

A la una de la t

en la Audiencia la

nuestro director don

publicacion de un arti

pidiendo se le impon

un mes y un dia de

La defensa, á carg

pues de examinar las

fiscal calificó de inju

cesis, intentó exponer

nos hechos de la h

cual no pudo conse

entre los hombres en el recinto mismo donde fuiste sacrificado! esta semilla se desarrolla como vigorosa planta; apenas se la vé brotar de la tierra, es cierto; puede que tarde mucho en poblarse de flores y en ofrecer sus frutos, pero sus raíces, afianzadas en la profundidad del pasado, se extienden robustas entre los sepulcros de sus primeros cultivadores y sobre el indestructible cimicento de los años.

Tejamos la corona de la inmortalidad al pie de la estatua de Giordano Bruno, y que su recuerdo, ennoblecido de generacion en generacion, sirva, á los que sientan en su alma el amor á la libertad, para seguir por el camino de la vida al grito de ¡adelante!

Rosario de Acuña.

POLITICA MENUDA.

¿R. I. P? Dice El Siglo Futuro: «No hemos presenciado funerales parlamentarios como el de la mesticeria. El señor Sagasta la condujo el sábado al cementerio del Este, donde en lo no bendecido, la dió la sepultura que tiene merecida. Enterrándola en una «hesa.» La mesticeria ha muerto, pero los mestizos viven.

Y comen. Ellos no sabrán lo que se mestizan, pero sí lo que mastican.

El Globo: «Los periódicos ministeriales salen estos dias con sendos artículos titulados todos ellos modus vivendi. Uno solo ha acertado á escribir bien el epigrafe y ha puesto: Vamus vivendi. Que es el lema de Pidal.» Y el de la Union Católica: Vamus tirandi.

Continúa el alcalde de Córdoba haciendo todo lo posible por disgustar y molestar al obispo de la diócesis.

¿Es por ventura el susodicho alcalde algun infame y vil heterodoxo? No; es sencillamente un amigo del señor Romero Robledo y Lagartijo.

La Pátria titula su primer artículo Lo que no puede ser.

Lo que no puede ser ya lo sabemos: que manden más tiempo los conservadores sin que el país acabe de perderse, Eso es ya lo que no puede ser ya y no será.

El telégrafo con su especial laconismo nos trajo la noticia: Alfonso XII perdido. Y era la verdad. El mejor valor de la compañía de Lopez naufragó en Canarias.

La Union viene dedicándose con singular pertinacia a hacer versos tan malos, que han de ser forzosamente de algun académico mestizo. Quizá el mismo marqués de Pidal...

En fin, juzgue el lector por la muestra y dispense el modo de señalar:

«Con detalles episódicos De la más sana intencion, Anuncian varios periódicos Que caerá Pidal y Mon. ¿A quién no ilusionará Oír presagios tan bellos? ¡Ya lo creo que caerá! ¡Pero... será sobre ellos!» ¡Tristísimo y deplorable!

Porque ¿qué diría La Union si nosotros la imitáramos?

Por ejemplo: Tu numen anti-prosódico es digao de tal periódico y que Pidal asustado tome algun anti-espasmódico por lo bien que le has cantado.

La Union se quejaría y con razon, de que nos entregásemos á tan deplorables excesos. Sea el diario mestizo sóbrio y no abuse de la hipótesis.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

A la una de la tarde de ayer tuvo lugar en la Audiencia la vista de la causa contra nuestro director don Enrique Perales, por la publicacion de un artículo «Un decreto carlista.»

El ministerio fiscal modificó sus conclusiones, pidiendo se le imponga al procesado la pena de un mes y un dia de arresto mayor.

La defensa, á cargo del mismo procesado, despues de examinar las palabras que el ministerio fiscal calificó de injuriosas al prelado de la diócesis, intentó exponer en su justificacion algunos hechos de la historia contemporánea, lo cual no pudo conseguir porque la presidencia

advirtiéndole de impertinencia. La defensa, en su vista, protestó de indefension, terminando el acto.

Saben nuestros lectores que el mahadí se ha apoderado de Khartum por la traicion de un jefe que abrió á los sudaneses las puertas de la plaza.

Pues bien, segun noticias que de la guerra publican los diarios ingleses, lo primero que hizo el mahdí, fué mandar ahorear al traidor.

Esto quiere decir sencillamente, que el jefe musulmán de las tribus africanas, tiene un concepto de la moral y de la justicia más elevado que nuestros doctrinarios y católicos, apostólicos romanos.

El mahdí ahorca á los traidores que le entregan una plaza como Khartum; nuestros políticos, mantenedores entusiastas del orden, ensalzan y premian á los traidores hasta presentarlos como modelos de heroísmo.

Así resulta su política toda, que es un tejido de traiciones. ¡Y con ella quieren los insensatos ó dicen que quieren los hipócritas salvar la sociedad!

El gobernador de Guipúzcoa ha prohibido que en el café Frances de San Sebastian toquen La Marsellesa.

Por aqui ya se han salvado los conservadores. Pero ¡hace algo aquel señor gobernador para contrarrestar las trabajos de conspiracion que organizan por allí los partidarios del carlismo?

La «Gaceta» de hoy anuncia las vacantes de las plazas de del contrato de pesas y medidas de las provincias de Alava, Badajoz, Cáceres, Canarias, Jaen, Lerida, Palencia, Soria y Teruel, convocando á la vez á los ingenieros industriales y á los que hayan sido jefes de comprobacion á las órdenes de la comision permanente del ramo que deseen desempeñarlas, para que presenten sus solicitudes en las oficinas de la direccion, hasta el 16 de Marzo á las cinco de la tarde.

Dice «La República»: «El ex-diputado señor Mariscal se presenta candidato á la senaduria por la provincia de Castellon.

Este señor Mariscal es aquel famoso diputado, cuyas interrupciones dieron tanto gusto en anteriores legislaturas.

Si es elegido, que si lo será, porque le apoya el gobierno, ya podrá compartir con el presidente del Senado, conde de Puñonrostro, la tarea de amenazar las sesiones de la alta Cámara.

El presidente dá poco juego; el solo, se agota pronto; ahora, con este refuerzo, habrá más variedad.

De esta suerte, los senadores se reunirán más á menudo.»

Con gusto publicamos la siguiente carta: Sr. Director de El Clamor de la Democracia Valencia 20 Febrero de 1885.

Muy señor nuestro: Sirvase usted dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico á las siguientes líneas, por lo que le quedará sumamente agradecida—La Comision.

Animada de los mejores deseos, pasó á esa ciudad parte de la estudiantina de la facultad de Derecho, con el único objeto de recaudar algun donativo que viniese á aliviar la pesada carga que gravita sobre el colegio de niños huérfanos de San Vicente Ferrer de Valencia.

Sumamente agrdecidos han quedado los estudiantes de la cariñosa neogida que les dispensaron todas las autoridades, y muy especialmente del señor coronel y del director de la banda del regimiento de España, á quienes dan las más expresivas gracias por haber cedido gratuitamente dicha banda de música.

Extiéndese del mismo modo su agradecimiento á las bellas hijas de Castellon y demás personas caritativas, que con sus donativos harán más llevadera la situacion del colegio de San Vicente, en cuya casa hemos entregado un total de ochenta y una pesetas y trece céntimos, resultado líquido de la cuestacion.

Se repiten de usted afectísimos S. S.—Presidente, José A. Carpi; vicepresidente, Julio Chilleda; secretario, Pascual Manzano; tesorero, Juan Aiza. Vocales: Eduardo Renau, Nicolas de Leyva, Manuel Tormo, Ezequiel Palop.

El número extraordinario que en honor de Giordano Bruno publicó el jueves nuestro colega Las Dominicales del Libre-Pensamiento, contiene artículos de Rosario Acuña, Castelar, Labra, Morayta, Selles, Nukens, Maclado, Chies, Demóilo, Miralta, De Buen, Lázaro,

Franco, Garcia Vao y doctor Lozano. Lleva además el retrato del insigne mártir del libre-pensamiento. Su precio, á pesar de doble tamaño del periódico, son quince céntimos.

Por Málaga circula una version estupefanda que tiene á mucha gente alarmada. Afirman que la comision científica alemana que ha ido á estudiar los terremotos, pronostica que ántes del próximo Abril será mar Mediterraneo la zona comprendida entre Tarifa y Denia, llegando el mar hasta Linares...

Tan absurdo anuncio, que condena á perecer bajo el agua á las provincias de Andalucía, empieza á preocupar seriamente á multitud de personas, segun dice El Mediterraneo.

Un telégrama de Barcelona recibido ayer en los centros oficiales, acusa el descubrimiento en aquella ciudad de otra fábrica de moneda falsa. La policia se ha incautado de las máquinas, troqueles y gran número de monedas acuñadas, deteniendo á tres falsificadores.

Ha presentado la dimision del cargo de general en jefe del ejército del Norte, y le ha sido admitida, el general Martinez Campos. Se encargará interinamente del mando el capitán general de las Vascongadas, señor Villegas.

Nadie pone en duda, dice El Liberal, que el general Martinez Campos se considera echado por el señor Romero Robledo.

De un diario ministerial: «Esta tarde se ha hablado de nuevos trabajos de los zorrillistas para alterar el orden publico. Parece que lo tienen dispuesto todo para sublevarse el dia de San José.

En algunas provincias se las prometen muy felices y así se han denunciado á si mismo con sus alegrías.»

Los que se denuncian á si mismos con este género de noticias, son los diarios ministeriales. Ellos son siempre los primeros que las ponen en circulacion.

¿Por qué será? Misterios del alma son, que dijo el poeta:

Con objeto de que cuanto ántes se proceda á la reforma de los actuales cementerios, al ministro de la Gobernacion ha dirigido la correspondiente circular á los gobernadores civiles.

DESDE ONDA.

Sr. director de El Clamor de la Democracia. Onda 20 de Febrero de 1885.

Muy señor mio y amigo: Hemos llegado al colmo del salvajismo, bajo la inquisitorial alcaldía del chupa-lámparas don Miguel.

Cualquiera persona forastera que hubiese presenciado los escandalosos sucesos de estos dias de carnaval, tomará por salvajes y bestias á los habitantes de esta poblacion. Se ha reñido por las calles campal batalla, diarios combates de piedras y naranjas, contra las máscaras; espectáculo vergonzoso, que ha excitado la indignacion de las personas sensatas, magullado las costillas y narices de mujeres y niños inocentes, y roto alguno que otro cristal de las tiendas de comercio. Y no creemos nosotros, que don Miguel levantara en algun momento de mundana indignacion su mano de peador (que alguna vez son todos) con perjuicio de las costillas del prójimo, para castigar el feo y heretico vicio de vestirse de máscara. Su caridad y mansedumbre (que don Miguel no es rabioso) le ponen á salvo de todo juicio temerario, de todo liviano pensamiento.

Pero hemos visto alguaciles, reir á mandibula batiente en presencia de hechos tan escandalosos, y á algunos secuaces de Cuenca y Arbolero, arengar á los chicos, y poner á su disposicion, podridas naranjas para el mayor éxito de la batalla; que todavía estos carcas conservan su afeccion á guerreros ejercicios. Hasta este punto, está aquí garantida, señor director, la seguridad personal.

Por otra parte, y en lo que á la administracion se refiere, hemos llegado con estos mestizos, al último grado de perversion, al más grosero cinismo, á la más vergonzosa hipoeresia. De esto es solo capaz el atrofiado cerebro de don Miguel. Afectionado en la despotica alcaldía de su padre, corregido y aumentado en ignorancia y fanatismo, incapaz para todo cargo publico, rencoroso como neo, hipócrita como si mismo; tal es nuestro alcalde.

Como varias de mis anteriores, terminare la presente, con la acostumbrada y necesaria cédula

dirigida á la primera autoridad civil de la provincia. ¿Sabe el señor gobernador, que su autoridad es letra muerta para alcaldes como Canilles? ¿Ignoira que no se cumplen, ni circulares, ni terminantes resoluciones dictadas por esa superior autoridad hace algunos meses? No sabemos que es más digno de extrañeza y censura si la desobediencia y atrevimiento del alcalde, ó la indiferencia del señor gobernador.

Suyo afectísimos y seguro servidor y corresponsal.—El Corresponsal.

PACOTILLA.

Mazzantini canta, toca el piano, habla idiomas y mata toros. Lo que ustedes ignoraban era que fuese poeta. Ahí van unos versos suyos:

«A Cádiz.

Quiso España levantar digno templo á su nobleza, y al mar lo vino á buscar; porque ¿en dónde hallar grandeza cual la grandeza del mar?

A sus impulsos sinceros por ser fiel el alma mia y usurpando agenos fueros, deje mis propios senderos por el templo de Talia.

Grandes fueron mis temores, pues ya rasgado el capuz pude ver ¡hados traidores! que aqui soy sombra entre luz y espina soy entre flores.

Más si fui merecedor de de-de en vez de gloria, si merezco tu rigor por meterme á redentor como aquel rey de la historia;

¡Cádiz! en tu invicto ayer mi esperanza se acrisoló; ¡que tirano no ha de ser, pueblo que ha visto nacer la libertad española!!! Luis Mazzantini.»

Los versos no están mal, pero prefiero á Mazzantini matando toros.

Oído á El Imparcial: «Cuenta un viejo soldado, coleccionador de dichos y anécdotas aragoneses, que al ir á dar la Union á un baturro, el sacristán que alumbraba dejó caer una gota de cera sobre una de las piernas del enfermo.

Este abrió los ojos y exclamó: —Redios ¿que hace usted? —Le doy la Union—dijo el cura. —Pues la trae usted abrasando—replicó el paciente.

Lo mismo le ha sucedido al gobierno con la pastoral del señor obispo de Plasencia. Le ha abrasado. ¿Y que va á hacer? Lo mismo que el baturro del cuento. Resignarse á morir.»

Aunque antes procurará hacer algo contra el que le ha dado la Union. Aunque solo sea dejarle en condiciones de no repetir. El baturro este es más duro que el del cuento.

Atencion á La Izquierda Dinástica: «Más denuncias. El número tercero del semanario ¡Verán ustedes! ha sido denunciado por la insercion de una poesia titulada «El cura de pueblo.» Lleva dos ó tres denuncias el colega. Por haberse metido con los curas de pueblo, le han denunciado.

El dia que se atreva con los canónigos, le fusilan.»

En cambio, el dia en que se meta con un obispo, le nombrarán ministerial. Con el haber que por clasificacion le corresponda.

Excepcionando.

El Notiero, órgano del ministro de la Gobernacion, dice que la pastoral del obispo de Plasencia está escrita con pluma de cabeçilla. Y ya verán ustedes como El Noticiero se quedará en casa.

Que en España no hay fiscales para los ministros. ¿Estamos?

AVISOS OFICIALES

Servicio de la plaza para el dia 22 de Febrero de 1885.

Parada y principal, España; hospital y provisiones, primer capitán de la reserva infantería. —El Sargento mayor.—Pardillo.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTA DE HOY.—Santa Margarita de Cortona.

SANTA DE MAÑANA.—Santa Marta, virgen y mártir.

Imp. de la viuda de Perales.

A LOS SUSCRITORES

A cuatro céntimos línea ordinaria.
Las repeticiones a mitad de precio.

SECCION DE ANUNCIOS

A LOS NO SUSCRITORES

A ocho céntimos línea ordinaria.
Las repeticiones a mitad de precio.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA, de Loeches, es ENTRE TODAS las conocidas y que se anuncian al público, LA MAS RICA en sulfato sódico y magnésico, que son los más PODEROSOS PURGANTES, y las UNICAS que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como RECONSTITUYENTES. Tienen las aguas LA MARGARITA más de DOBLE CANTIDAD de GAS CARBONICO que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías; y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposicion Internacional de Niza, distincion HASTA AHORA NO CONCEDIDA.

BACALIAO
ESOCIA LEGITIMO
A 5 REALES KILO
ULTRAMARINOS DEL PILAR
ENMEDIO, 30
CASTELLON

TASAJO DE MONTEVIDEO

A 5 RS. KILO

UNICO PUNTO DE VENTA

Ultramarinos del PILAR

ENMEDIO, 30

CASTELLON

AGUAS medicinales de Marmolejo, gaseosas, bicarbonatadas, sódicas, ferruginosas y litínicas; premiadas con Diploma de Honor y Medallas de Oro; sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes, sacarina y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estacion en el ferro-carril de Madrid á Córdoba, coches á la llegada de todos los trenes, fondas, casas huéspedes, casino y recreos.

Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 3 4 y 5 rs., y por cajas, pidiéndolas á la direccion, donde se facilitan Memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta capital, Gironés y Rives; en Burriana, Gonzalez, y en Canet lo Roig, Reverter.

A LOS PROPIETARIOS,

ARQUITECTOS Y MAESTROS DE OBRAS

Nuevas baldosas hidráulicas ó mármol artificial con variedad de dibujos; baldosines de barro fino incrustados con la misma variedad de muestras, y azulejos fabricados por el antiguo sistema para evitar que se desconchen y asegurarse de este modo mayor duracion, los cuales son de la acreditada fabrica titulada

LA VALENCIANA

Todo lo cual se expende á precios sumamente económicos, en la plaza de la Glorieta, 5, Onda.

REVISTA DE LOS TRIBUNALES

Periódico de legislación, doctrina y jurisprudencia, dirigido por un consejo de redaccion formado por los señores Alonso Martinez (D. Manuel), Martos (D. Cristino), Pedregal (D. Manuel), Pi y Margall (D. Francisco), Romero Girou (D. Vicente) y Garcia Lopez (D. Juan), secretario.

La Revista de los Tribunales, por el módico precio de 24 pesetas en Madrid, 25 en provincias, 35 en Ultramar y 40 en el extranjero y Filipinas, que cuesta la suscripcion por un año anticipado ó 1 peseta cada trimestre á los que solo quieran uno solo, da á sus abonados ventajas cual ningun otro periódico de legislación, doctrina y jurisprudencia.

Los repertorios e colecciones publicados por la Revista, son:

- 1.º Repertorio diccionario de jurisprudencia criminal.
- 2.º Repertorio de jurisprudencia hipotecaria.
- 3.º Repertorio de jurisprudencia administrativa.
- 4.º Repertorio de legislación.
- 5.º Repertorio completo de jurisprudencia civil española.

Valen todos los Repertorios 267 pesetas, en Madrid, y 290'50, en provincias.

GÓNGORA, editores, Ancha de San Bernardo, 50

MADRID

Licor de PEEA de FABREGAT

Recomendado eficazmente para curar toda clase de TOS y CONSTIPACIONES, como el asma, bronquitis, afecciones de la piel, catarro pulmonar y de la vejiga, irritaciones de pecho, dolores de garganta, etc.

FRASCO, UNA PESETA

FARMACIA DE D. VICENTE FABREGAT
Calle de Enmedio, 21.—CASTELLON

PRENSAS ESTRUJADORAS para vino y aceite



MEDALLA DE ORO
en la Exposicion universal de Paris de 1878.

Tallres de L. Dugrós.

Bo-rell, 32, Barcelona.

TARJETAS DE VISITA
A 6 RS. CUENTO
En esta imprenta.

En este ESTABLECIMIENTO
SOBRES TIMBRADOS
A precios ECONOMICOS

195 millones de reales vellon.

Esta Compañia, la primera que introdujo el sistema de prima fija en España, hace más de treinta y cuatro años, es pues la más antigua de esta nacion y una de las más importantes de Europa. Está sometida expresamente para el cumplimiento de sus obligaciones á las leyes españolas.

En vista de la importancia que adquiere cada día en esta capital y su provincia, el Consejo de administracion de LA URBANA, ha decidido la creacion de una Direccion particular en ésta, lo que acaba de realizar y tiene el gusto de participar al público.

Para más pormenores dirigirse á don Rafael Bernaben Garcia, su Director particular.
Oficinas de la Direccion: Plaza de la Paz, núm. 4, CASTELLON.

LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1838

DATILES INDIOS

á 2 y 1/2 rs. libra

ULTRAMARINOS DEL PILAR

ENMEDIO, 30, CASTELLON

IMPRENTA Y LIBRERIA

DE

VICENTA VILAR

VIUDA DE PERALES

Plaza de la Constitucion, núm. 25.—CASTELLON

SE CONFECCIONAN

toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos

Especialidad en el ramo de Primera enseñanza

PERFECCION, ELEGANCIA Y PRONTITUD

CALENDARIOS AMERICANOS
PARA EL AÑO 1885

De venta en esta imprenta.

Precio 75 céntimos. El pago a fraccion.

AMA
Una que desea criarse bien en Castellon ó V. ses. Edad, 23 años. Darán razon: calle

ACADEMIA
La de la calle de trasladado
Plaza de la Cons...
Verdadera enseñanza cantil, cálculo y completa de letras y la direccion del Profesor Don Manuel

NARANJAS
CAS...
En la panaderia de mero 49, hay de ver empapeladas y bien á los precios que á Cajas de 72 naran Id. de 147 id

LOS ENGEND

Ya están á la ór...
Las polbrismas francés ha hecho mité de bachiller en *lúsvares*. y preble y aperitivo de ras,—esas traducido el camino, folletin de *La Corña*.—comenzaron de un debate parl...
Este pais es así una humorada de pasar al Parlamen...
cuentos lenguas y los augustos carac...

Son lastimosas dan á la opinion y tuciones del Estad...
En un solo día toda la vida local sino se cambia por el jacobinismo m...
traste con las mas...
Y el ministro que escribir en los pape reformista la del se...
en sus nuevos pr...
nal, todo fresco, t...
los municipios qu...

LA HIM...
cita, y daba la ú...
nueve cuando se e...
—Partamos,—di...
estuviéramos ya e...
papeles que me hat...
—Esta mañana...
jo Mardoche;—el...
hacer sera menos...
figurado; sin emb...
piqueta de hierro y...
jetos los tengo ya...
pastor de Seuilon...
irnos directamente...
pasar por detrás de...
remos por la orilla...
conoceis, pero no p...
la granja a fin de...
die.

—Teneis miedo...
—No, pero teng...
querer que nos vea...
Tomaron el ser...
traia á Edmundo t...
minaron así en di...
masa gigantesca...
entre los arboles...
Desembocaban, p...
de los establos de...
ron á ellos los pri...
de socorro; apretar...
ron con aquella mu...
presionado tan prof...